CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Prowadzenie chowu i inseminacji zwierzat
Oznaczenie kwalifikacji: RL.10

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

RL.10-SG-20.01

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZES ¢ PISEMNA PODSTAWA 21’01}(7)GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | [8] | [€] | [®

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wilasciwg odpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

NN kW

W [E|C| D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

COINCRECEN |

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uktad graficzny
© CKE 2019



Zadanie 1.

Przedstawiona na ilustracji rasa trzody chlewnej to

A. Duroc.

B. Pietrain.

C. Berkshire.

D. Hampshire.
Zadanie 2.

Rasa koz toggenburska nalezy do typu uzytkowego

A. migsnego.

B. wehistego.

C. mlecznego.

D. ogdlnouzytkowego.

Zadanie 3.

Ktora z danych struktur anatomicznych nie jest czescig jelita cienkiego?

A. Jelito §lepe.

B. Jelito czcze.

C. Dwunastnica.
D. Jelito biodrowe.

Zadanie 4.
Kosci nadgarstka to kosci
A. dhgie.
B. krotkie.
C. ptaskie.
D. dhugie tukowate.
Zadanie 5.
Schemat przedstawia narzady wewnetrzne psa widziane od strony lewej. Strzatkg oznaczono
A. serce.
B. zotadek.
C. przepong.
D. $ledziong.
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Zadanie 6.

[lustracja przedstawia nerki

A. psa.

B. kury.

C. konia.

D. krowy.
Zadanie 7.

[lustracja przedstawia jeden z profili glowy konia. Jest to profil

A. prosty.

B. $winski.

C. garbonosy.
D. szczupaczy.

Zadanie 8.
Na schemacie cyfrg 3 oznaczono racice
A. kozia. \
B. plaska. 1
C. stroma. \ \\_
D. normalna.
/
Zadanie 9.

Jak nazywa si¢ zaburzenie behawioralne u koni, ktore objawia si¢ powtarzajagcym przestgpowaniem
1 przenoszeniem ci¢zaru ciala z jednej przedniej nogi na drugg?

A. Tkanie.

B. Lykawos¢.

C. Lek separacyjny.
D. Nasladownictwo.
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Zadanie 10.

[lustracja przedstawia

$rute grochowa.

makuchy sojowe.

eksperlery rzepakowe.
wystodki buraczane suszone.

0wy

Zadanie 11.
Ktore z pasz naleza do grupy objetosciowych suchych?
A. Siano, stoma, plewy.

B. Kiszonka, zielonka, okopowe.
C. Susz, wystodki buraczane, siano.

D. Ziarno, nasiona ro$lin motylkowych, okopowe.

Zadanie 12.

Do prawidlowej produkeji erytrocytow potrzebna jest

A. witamina By,
B. witamina Dj
C. witamina K.
D. witamina C.

Zadanie 13.
; . Straty w %
Sposdb suszenia - -
suchej masy biatka strawnego
suszenie w kopkach przy sprzyjajgcej pogodzie 15-30 12-25
suszenie w kopkach przy niesprzyjajacej pogodzie 25-50 50-60
dosuszanie niedogrzanym powietrzem 15-20 10-20
5-10 5-8

sztuczne suszenie ciggtym powietrzem

Ktéry ze sposobdw suszenia siana przedstawiony w tabeli wykazuje najwigksze straty biatka strawnego?

Dosuszanie niedogrzanym powietrzem.
Sztuczne suszenie ciggtym powietrzem.

SOow»
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Zadanie 14.
Oblicz roczne zapotrzebowanie na kukurydzg, ktora jest komponentem podanej mieszanki tre§ciwej dla krow
mlecznych. Stan $rednioroczny kréw w gospodarstwie wynosi 35 szt. Srednia dzienna dawka mieszanki
2 kg/szt.

Sktadnik mieszanki (%)

A. 051t Sruta owsiana 40%
B. 5,10t Sruta jeczmienna 20%
C 0,22t Sruta kukurydziana 20%
D. 25,50t Otreby pszenne 14%

Mieszanka mineralna 5%
Sél pastewna 1%

Zadanie 15.

Zestaw pasz przeznaczonych dla danego zwierzecia na jedng dobg to

A. odpas.

B. dawka pokarmowa.

C. norma zywieniowa.

D. jednostka wypetnieniowa.

Zadanie 16.

Co oznacza skrot BTIN stosowany w normowaniu dawki pokarmowej w systemie INRA?

A. Bialko trawione w jelicie.

B. Biatko trawione w jelicie, pochodzace z przemian azotowych.

C. Bialko trawione w jelicie, pochodzace z przemian energetycznych.

D. Suma biatka z pasz pochodzenia roslinnego i zwierzgcego w dawce pokarmowe;.

Zadanie 17.

Oblicz roczne przychody prosigt w gospodarstwie utrzymujagcym 9 loch. Wskaznik plennosci wynosi 2.
Srednio w miocie od lochy uzyskuje sie 11 prosiat.

A. 18 prosiat.
B. 99 prosiat.
C. 198 prosiat.
D. 250 prosiat.

Zadanie 18.

W grupie warchlakéw przelotowo$¢ wynosi 2 405 sztuk. Stan $rednioroczny warchlakow przebywajacych
w grupie 2 miesigce wyniesie

A. 200 sztuk.
B 401 sztuk.
C. 1205 sztuk.
D. 4810 sztuk.
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Zadanie 19.

Oblicz zapotrzebowanie na sianokiszonke dla gospodarstwa utrzymujacego 65 krow. Dzienna dawka
sianokiszonki 15 kg/szt. Okres zywienia pasza 200 dni. Rezerwa na pasze obj¢tosciowe wynosi 20%.

A. 3t
B. 195t
C. 234t
D. 975kg
Zadanie 20.

Plodnos$¢ rzeczywista to liczba

A. zywych prosiat uzyskanych w miocie.

B. prosiagt zywych w okresie do 21 dnia zycia.

C. prosiat uzyskanych od jednej lochy w ciggu roku.

D. komorek jajowych zdolnych do zaplodnienia w czasie owulacji.

Zadanie 21.

W ekologicznym chowie zwierzat nie stosuje si¢
A. probiotykow.
B. preparatéw ziotowych.

C. lekow homeopatycznych.
D. szczepionek niewymaganych urzgdowo.

Zadanie 22.

Do chowu ekologicznego kur w Polsce najbardziej przydatna jest rasa
A. Plymouth Rock.
B. New Hampshire.

C. Dominant White Cornish.
D. Zielonon6zka kuropatwiana.

Zadanie 23.

Przedstawione na ilustracji narzedzie stuzy do

usuwania rogdéw u cielat.

usuwania kietkéw u prosiat.

rozczesywania grzywy i ogona u koni.

wyczesywania podszerstka i rozczesywania wtosa u psow.

SRoN- IS
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Zadanie 24.

Oblicz minimalng powierzchni¢ utrzymania w systemie grupowym dla 12 matek, kazda z dwoma jagnigtami.

A. 2,5 m? OWCE
B. 24,0 m? -
System utrzymania
C. 30,0 m? G orzat -
rupa zwierz ojedynczo rupowo
D. 46,8 m? p q pojedy grup
m?/szt m?/szt
tryki > 1,5 roku zycia 3 2
o 2,5 m?*+0,7m’ nakazde | 1,5 m’+0,5m?* na kazde
matki z jagnieciem S o
jagnie jagnie
jagnleta'do. 3,5 m-ca 2 matka
zycia
tryczki 2 1,5
skopki 0,8 0,6
jarlice, przystepki 1,5 0,8
Zadanie 25.
[lustracja przedstawia przyrzad do pomiaru
A. temperatury.
B. ruchu powietrza.
C. wilgotnosci powietrza.
D. stezenia gazé6w inwentarskich.
’efafive/'Feud‘w
Zadanie 26.

Trzebienie knurkdéw bez znieczulenia wykonuje si¢

do 4 dnia zycia.
do 7 dnia zycia.
do 14 dnia zycia.
do 21 dnia zycia.

Sawp
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Zadanie 27.

Parametry Pomieszczenie 1 Pomieszczenie 2 Pomieszczenie 3 Pomieszczenie 4
mikroklimatyczne
Temperatura (°C) 0-16 5-20 (-5)-25 10-28
Wilgotnosé (%) 85 80 75 80

Ktére pomieszczenie inwentarskie zapewnia optymalne warunki utrzymania koni?

Ile wynosi wydajnos¢ rzezna opasa, ktérego masa przed ubojem wynosita 520 kg, a masa tuszy 364 kg?

Komputerowy system obejmujacy wszystkie zagadnienia zwigzane z oceng krow ras mlecznych to system

A. Pomieszczenie 1
B. Pomieszczenie 2
C. Pomieszczenie 3
D. Pomieszczenie 4
Zadanie 28.
A. 59%
B. 65%
C. 70%
D. 72%
Zadanie 29.
[lustracja przedstawia kolczyk dla
A. koz.
B. $win.
C. bydta.
D. bydta, koz 1 owiec.
Zadanie 30.
A. DLG
B. CASA
C. OBORA
D. SYMLEK
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Zadanie 31.

1los¢ nawozow naturalnych i sktadnikow w nawozach produkowanych w ciggu roku od
1 sztuki zwierzqt

. . Obornik* Gnojowica*
Grupa ir
H;:ET masa azot fosfor potas masa aznt fosior potas
ton kg ko kg fon, m* kg kg kg
Bydto
Cieleta 0-6 26 208 52 156 - - - -
Jabdwki, byczki 6-12 29 154 a1 191 70 231 [ 204
Jabdwki, byczki 12-24 48 25,0 154 3z 121 423 15,7 58,1
Krowy — 4000 | mleka 120 66,0 383 64,8 232 a7 4 394 1070

Oblicz roczng produkcje obornika w gospodarstwie przy oborowym systemie utrzymania zwierzat
przyjmujac stany Srednioroczne poszczegdlnych grup technologicznych w  gospodarstwie: krowy
12 szt., jatéwki do 12 mies. 5 szt., jatowki powyzej roku 4 szt., cieleta 9 szt.

A. 223t
B. 201,1t
C. 5446,0 t
D. 240520t
Zadanie 32.

Posiadacz bydta, owiec i kdz zobowigzany jest zglosi¢ w biurze powiatowym ARIMR kazda zmiang¢ miejsca
pobytu zwierzat w ciagu

A. 7 dni od daty zaistnienia zdarzenia.
B. 21 dni od daty zaistnienia zdarzenia.
C. 30 dni od daty zaistnienia zdarzenia.
D. 180 dni od daty zaistnienia zdarzenia.

Zadanie 33.

Podmiot wykonujacy zabiegi w zakresie sztucznego unasienniania, ktory wykonat zabieg inseminacji lochy
ma obowigzek przechowywania kopii za§wiadczenia przez okres

A. pigciu lat.
B. trzech lat.
C. dwoch lat.
D. jednego roku.
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Zadanie 34.

MNRF- czerwona norweska
H- holsztyrisko- fryzyjska

Legenda \ /
I- Jersey ﬂ
D,

Schemat przedstawia krzyzowanie towarowe bydta. Jest to

A. krzyzowanie trojrasowe bydta migsnego.
B. krzyzowanie trojrasowe bydta mlecznego.
C. krzyzowanie dwurasowe bydta mlecznego.
D. krzyzowanie czterorasowe bydta migsnego.

Zadanie 35.
Oblicz kiedy locha moze zosta¢ ponownie pokryta, jezeli oprosita si¢ 2 lipca, dlugos¢ laktacji wynosi 35 dni,
a okres od odsadzenia prosiagt do ponownego krycia wynosi 10 dni.

A. 12 lipca.

B. 6 sierpnia.
C. 16 sierpnia.
D. 26 sierpnia.
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Zadanie 36.

owulacja
‘5| poczatek odruchu optymalny I koniec odruchu
E tolerancji czas krycia ! tolerancji
5 I .
& . + : .
— |
A F, |
|/ . : \
2 2/3 czasu | o M3czasu \
t'l] .rI\ L III
0 12 24 36 48 60

Odczytaj ze schematu, kiedy przypada optymalny termin krycia lochy przy rui 48-godzinne;.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 37.

W 12 godzinie od zaobserwowania odruchu tolerancji.

W 22-23 godzinie od zaobserwowania odruchu tolerancji.
W 32-34 godzinie od zaobserwowania odruchu tolerancji.

W 40 godzinie od zaobserwowania odruchu tolerancji.

[lustracja przedstawia

Cnowp

Zadanie 38.

pistolet inseminacyjny dla klaczy.
pistolet inseminacyjny dla krow.
kateter inseminacyjny dla loch.
kateter inseminacyjny dla suk.

Ksiegi zwierzat hodowlanych sktadaja sie z czesci

Sawp

pierwszej i drugiej.
gléwnej 1 wstepnej.
wstepnej 1 koncowe;.
glownej 1 zatacznikow.
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Zadanie 39.

[lustracja przedstawia

A. kontener z ciektym azotem.

B. podgrzewacz do nasienia w stomkach.

C. podgrzewacz do pistoletu inseminacyjnego.

D. przenos$ng lodéwke do przechowywania nasienia.

Zadanie 40.

$ 5.1 Do stacji produkcji nasienia mogqg by¢ wprowadzane wylgcznie zwierzeta zbadane w okresie do 30 dni
przed wprowadzeniem do stacji i zaopatrzone w orzeczenie lekarsko-weterynaryjne wystawione przez lekarza
weterynarii, stwierdzajqce, ze zwierzeta te sq zdrowe i przydatne do rozrodu.

W dniu 15 maja buhaj rasy limousine zostanie wykorzystany jako reproduktor w stacji produkcji nasienia.
Okresl na podstawie przepisu termin najwczesniejszego przeprowadzenia badania klinicznego buhaja.

A. 15 lutego.
B. 15 marca.
C. 15 kwietnia.
D. 15 czerwca.

Strona 12 z 12






	Pusta strona



